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Soru: 
Bir kadın diyor ki:
"Ben, Ramazan'da umre edâ etmeyi düşünüyorum. Fakat kızkardeşim, kızkardeşimin kocası ve annemle birlikte umreye gitmem câiz midir?

Cevap:

Onlarla birlikte umreye gitmeniz câiz değildir. Çünkü kızkardeşinizin kocası sizin mahreminiz değildir. 
İbn-i Abbas’ın -Allah ondan ve babasından râzı olsun- rivâyet ettiği hadiste o şöyle demiştir:

"Ben, Peygamber -sallallahu aleyhi ve sellem-'i şöyle hutbe irâd ederken işittim:

((لاَ يَخْلُوَنَّ رَجُلٌ بِامْرَأَةٍ إِلاَّ وَمَعَهَا ذُو مَحْرَمٍ، وَلاَ تُسَافِرِ الْمَرْأَةُ إِلاَّ مَعَ ذِي مَحْرَمٍ، فَقَامَ رَجُلٌ فَقَالَ يَا رَسُولَ اللهِ! إِنَّ امْرَأَتِي خَرَجَتْ حَاجَّةً، وَإِنِّي اكْتُتِبْتُ فِي غَزْوَةِ كَذَا وَكَذَا. قَالَ: انْطَلِقْ فَحُجَّ مَعَ امْرَأَتِكَ.)) [ رواه البخاري ومسلم ] 
"Bir erkek, yabancı bir kadınla yanında mahremi olmadan başbaşa kalmasın.Bir kadın da yanında mahremi olmadan yolculuğa çıkmasın.
Bir adam ayağa kalktı ve: 
-Ey Allah'ın elçisi! Benim kadınım haccetmek üzere (mahremsiz olarak) yola çıktı. Ben ise şu şu gazvelere katılmak üzere yazıldım, dedi. 
Rasûlullah -sallallahu aleyhi ve sellem- buyurdu ki: 
-O halde koş, kadınınla beraber haccet."

Peygamber -sallallahu aleyhi ve sellem- adamdan, bu kadının yanında başka kadınlar var mı, genç mi, ihtiyar mı, güvenilir mi, güvenilmez mi diye ayrıntılı bilgi istememiştir.

Bu kadın, mahremi olmadığı için umreden geri kalırsa, daha önce umre yapmamış olsa bile günahkâr olmaz.Çünkü umre ve haccın şartlarından birisi de kadının mahreminin olmasıdır.
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� Buhârî; "Avın Cezâsı kitabı", "Kadınların haccı babı", hadis no: 1862. Müslim; "Hac kitabı", "Kadının, hacca ve başka yere mahremi ile yolculuk yapması babı", hadis no: 1341.
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