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奉普慈特慈的真主之名

一切荣耀属于安拉，我们赞美主、求主佑助、求主宽恕，求主保佑我们免遭自身恶行的伤害；受主指引者无人能迷误之，遭主弃绝者无人能引导之；我见证万物非主，惟有安拉，独一无二的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，愿主赐福安于他和圣裔、圣伴们！
安拉的仆民啊！
我嘱告你们和我自己要敬畏和顺从安拉，安拉早就祝福自己的先知说：“安拉确实给信士们施恩了，因为他从他们的同类中派遣了一位使者，给他们宣讲主的奇迹，使他们得到净化，并给他们教授天经和智慧，而在此之前他们显然是在迷误之中。”（3：164）
各位教胞：
安拉派遣最后一位使者施恩于全人类，但只有信士们有福受益。这位使者来自他们的同类，说着他们能够听得懂的话语：“我每派遣一位使者，总是用其民族的语言进行说明。然后，安拉使所愿者陷入迷误，使所愿者走上正道，他是至强至睿的主。”（14：4）
这位使者出身名门贵族，是其同类中人人喜欢交往的一员。假如他是一位国王，人们肯定无法和他亲密接触。“你说：‘我是一个像你们一样的凡人。’”（18：110）
这就是安拉所赐的一大恩典 —— 给他们宣讲天经的奇迹，使他们得到净化，除去一切快要淹没他们的污秽；并给他们教授天经和智慧 —— 《古兰经》和圣行，使他们脱离愚昧无知的黑暗。而在此之前他们处在最荒谬的迷误之中！
那是一个信仰迷误的时代，每个部落甚至每个家庭都有一个崇拜的偶像。在麦加的开尔白天房周围有三百六十个偶像，人们已从崇拜偶像逐渐演变成崇拜石头。圣伴艾卜拉嘉•阿塔尔迪（愿主喜爱之）曾说：“我们以前都是在崇拜石头，每当发现一块更好的石头时，就扔掉原先的而开始崇拜新的石头。”
你见过如此荒唐之事吗？他们是怎么想的？又是怎样造神的？他们崇拜自己雕刻的东西，甚至连他们自己都感到不好意思时会说：“我们崇拜这些东西，只为它们能使我们接近安拉。”（39：3）
“他们说：‘我们有了祖先信奉的宗教，我们必须遵循祖先的遗俗。’”（43：22）
他们大言不惭地继承了对主的不信，却没有任何天经和历代先知遗训的依据。
那是一个畸形变态的社会，妇女被剥夺了最基本的权利。妇女像牲口一样被转来转去地继承，却没有任何继承权。死了丈夫或被休的妇女，一般被阻止再婚，只是属于第一个抢到她的男人的财产。在那个蒙昧时期，更令人发指的是歧视女性到了活埋女婴的程度，《古兰经》描述这一惨景说：“【58】当他们有人获悉自己得了女孩时，便脸色发青、怒火中烧，【59】他会因此感到无颜见人。‘是忍辱留下呢？还是就地埋掉呢？’他们的决定多么残忍啊！”（16：58－59）
各位穆斯林：
蒙昧时期的人们往往因微不足道的事情而大动干戈，就像瓦伊勒的子孙柏克尔和太格莱布两个部落之间发生的战争竟然持续了四十年，而起因仅仅是因为有一个男的打了另一个人的骆驼的乳房，导致血和奶混在了一起。而诸如此类的愚昧事情，并不限于阿拉伯国家，当时在全世界范围内都是如此。在那些文明古国，人们同样陷入拜火、拜牛、拜人、拜各种东西的迷误之中，妇女的境遇更是普遍悲惨，死了丈夫的妇女被逼殉葬十分普遍。
安拉派遣最后一位使者带给人类的恩典，是今世的一切物质财富无法衡量的。安拉派他传播正教，是为了将人类引上正道，医治人类所患的痼疾，启迪个人和社会的理性，保护人们的家园和贞操，净化人们的生活和思想，使他们在丧失得救的最后希望之前将他们拯救过来。在使者传教的短短二十三年时间，和他去世后的几十年时间里，人类的生活面貌发生了巨大的变化，道德的天平恢复了平衡，正义的旗帜高高飘扬，伊斯兰深入人心，就像枯死的土地得到了雨露的滋润，人心得以复活。
谁能相信阿拉伯人在这么短的时间里会发生如此巨大的变化呢？这些人变得好像不是原来崇拜偶像的那些人，他们亲手毁掉了偶像，将视若其命的酒全都泼到了马路上，嗜好战争的他们转身成为了和平的倡导者，以前非法营生的他们个个都成了虔诚的宣教员，过去尽干坏事的人完全变成了道德的守护者。世代愚昧的他们一跃而成为文明的建造者和世人的楷模，以前自私、贪婪、侵犯他人的人，现在变成了慷慨大方、舍己为人的君子。就是这些互相厮杀而濒于灭亡的人，由于主的恩典全都变成了兄弟姐妹。
是谁改变了他们？是谁涤除了他们崇拜偶像的泥垢和以物配主的幻想？又是谁把他们改造成了另一种人？是至尊无比的安拉用伊斯兰改变了他们，他令使者高举伊斯兰大旗，用他所降赐以警世人的《古兰经》改变了他们。
事实上，安拉的使者—— 先知穆罕默德（愿主福安之）的诞辰，就是伊斯兰的诞辰，是发出的伊斯兰宣言，是伊斯兰政权的纪元，是正信文明的开始，是真理战胜谬误、正教压倒邪教的表现！即便有人不愿意也罢，这已是不可更改的事实。
所以，穆斯林要感赞安拉所赐的伊斯兰恩典，要坚守伊斯兰正道、遵守主的天经，以主的使者为榜样：“对于期盼安拉和后世并多记念安拉的人而言，安拉的使者就是你们的优秀典范。”（33：21）
愿主以伟大的《古兰经》赐福我和你们，使我们大家受益于天经的睿智教诲。
我讲这些，祈望伟大的主饶恕我和你们大家，向主忏悔吧！主是至恕至慈的。
第二部分
赞美安拉，我见证万物非主，惟有安拉，独一无二的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，愿主赐福于他和圣裔及全体圣伴们！
安拉的仆民啊！
你们要虔诚地敬畏至尊无比的主，以顺从博取主的喜悦。
各位穆斯林：
凭借伊斯兰，穆斯林建立了自己的国家；凭借伊斯兰，穆斯林建立了自己的文明；凭借伊斯兰，从几个默默无闻的部落一跃成为为世人而选的最优秀民众；凭借伊斯兰，穆斯林谱写了辉煌的历史，从一个胜利走向另一个胜利，从一个国家传播到另一个国家，直到传遍大地的每一个角落。
安拉以此优待我们的伊斯兰，正是通过人类的导师、封印先知、最后一位使者传递给我们的，至尊主对他说：“我派遣你，只为怜悯众生。”（21：107）
安拉的使者（愿主福安之）自己也说：“我是主给人类的慈悯。”（《哈克目圣训录》）
先知穆罕默德最值得安拉赐福安于他！作为他的教民，我们必须完全相信他、援助他、崇敬他、顺从他、发扬他的行为、弘扬他的正教。
现在让我们遵照主的命令祝福先知穆罕默德，主在天经中命令我们说：“安拉和他的天神们在祝福先知，信士们啊！你们应当为他祈福，应当向他祝安。”（33：56）
主啊！求您赐福先知穆罕默德及其后裔，犹如您曾赐福先知伊卜拉罕及其后裔一样；求您赐吉祥于先知穆罕默德及其后裔，犹如您曾赐吉祥于先知伊卜拉罕及其后裔一样，万世幸福吉祥！您是永受赞颂、永远光荣之主。主啊！求您喜爱功绩卓越和地位崇高的四大正统哈里发及正道领袖：忠诚者艾卜拜克尔、英明者欧麦尔、两圣女之婿奥斯曼、两圣孙之父阿里；主啊！求您喜爱先知圣洁的圣裔和圣妻们，以及人中的英杰 —— 圣伴们。
主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中的活人和亡人，您是至听至近、有求必应的主；主啊！求您赐予我们所有的福，今世和后世的福，我们所知和未知的福；求您护佑我们免遭所有的祸，今世和后世的祸，我们所知和未知的祸；主啊！求您赐予我们您的仆人和先知求过的福，求您护佑我们免遭您的仆人和先知求免的祸；主啊！求您赐给我们天堂和通往天堂的言行，护佑我们免遭火狱和通往火狱的言行；求您使一切定然成为我们的福。
主啊！求您使我们的领导者们从事您喜欢的事业，迫使他们敬主从善，求您使我们的家园和所有穆斯林国家国泰民安；我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。
安拉的仆民啊！
“安拉命令公正、行善、周济亲人，禁止奸淫、作恶、迫害他人。他告诫你们，以便你们觉悟。”（《古兰经》16章90节）
你们要赞颂伟大的主，主会赐福你们；要感谢主的恩典，主会加倍回赐你们，主说：“你要礼拜，礼拜确实能抑制奸淫和犯罪，赞颂安拉是最重要的大事，安拉知晓你们的一切作为。”（《古兰经》29章45节）
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